

董治平的故事

(六)

大陸社趙浩生

我又問他多久沒吃過上海來了，他笑而不答。待應生拿上菜單時，我請他先點一個他所最歡喜吃的菜，他笑着坦白的對我說：「我點不好，我根本沒下過館子。」他的回答使我覺得很抱歉，抱歉的是我把這個世界的距離估計得太小了。

陸、趙二位和我議論一番把菜點好後，我就請他談談公社裏吃饭的情形。他說在上海大家都到公共食堂去吃饭，這種大灶燒的飯，根本談不上甚麼口味，以往中國不但每一地，每一家，甚至每個家庭的每個人的口味都不一樣，而今人民都吃大灶飯，口味完全統一了。

這種大灶飯不但淡而無味，而且比自己家裏作更貴，原因是自己做饭十飯吃剩的晚飯可以吃，但公共食堂中把這種家庭樂趣完全消滅。

同時吃饭的目的除去充饑之外，更是家庭樂趣的一部份，公共食堂的生活把這種家庭樂趣完全消滅。鄉間的公社的推行，分初級、中級、高級三期。在高級公中，每個人只是一個勞動成員，生產的收入和勞動者完全無關。因而鄉間農民在公社化以前，首先把自己養的雞鴨猪牛殺光吃了或送給親友。

公社制度的失敗造成了大陸的饑荒，但由於這個制度是毛主席自己提倡的，他們不能公開承認失敗，現在的辦法是回到初級公社，就是以村為單位，農民共同勞動共產收成藉以鼓勵生產。這時我們叫的第一個菜鍋巴（旁米）湯來了。熱湯澆在鍋巴（旁米）上，聲，色，香，味，俱全。趙福盛了一碗首先給董治平。

准許他家裏居住。不久，生母難產歸密，說她與未婚夫「親暱」，蘇氏退，認他為契仔。此後，契仔帮助契媽耕田。契仔在家中生活一個時期後，戀上娶她的養女阿蓮。阿蓮向養母某說：「如你與我的女兒結婚，我重女既然相好，就讓他們訂婚。不久，此他接着說他剛才所講的上海公社食堂

去年聖誕節前，阿蓮之親生母親在大加坡某茶樓，當是擺酒。官某說：「去年舊曆二月初，阿蓮向養母某美度訂婚後，阿蓮向養母某的養母而已。當時官某照做，並在大加坡某茶樓，當是擺酒。

官某說：「如你與我的女兒結婚，我重女既然相好，就讓他們訂婚。不久，此他接着說他剛才所講的上海公社食堂

(六)

情形

是

的

良

藥

的

家庭

不

可

少

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你

的

家

庭

不

可

缺

。

你